


✓ Είναι υποχρεωτική η παρακολούθηση της και αναφέρεται στο α έτος.

Τα γνωστικά αντικείμενα της Θεματικής Ενότητας είναι :

✓ Α τόμος Συνταγματικό Δίκαιο

✓ Β τόμος Αρχές Διοικητικού Δικαίου

✓ Γ τόμος Αρχές Εμπορικού Δικαίου

✓ Δ τόμος Εργασιακές σχέσεις



Η παρούσα ενότητα εισάγει τους προπτυχιακούς φοιτητές του προγράμματος στις βασικές

έννοιες του Συνταγματικού Δικαίου και του Δικαίου της Ε.Ε., του Διοικητικού Δικαίου, του Αστικού, Εργατικού και

Εμπορικού Δικαίου.



Το δίκαιο είναι ένα σύστημα κανόνων που ρυθμίζουν εξαναγκαστικά (= υποχρεωτικά) την κοινωνική

συμβίωση. Οι κανόνες αυτοί έχουν τεθεί από την οργανωμένη κοινωνία των ανθρώπων και ρυθμίζουν

τις σχέσεις μεταξύ των μελών της κοινωνίας, τις σχέσεις των μελών προς την οργανωμένη κοινωνία και

τις σχέσεις μεταξύ των οργανωμένων κοινωνιών.

Τα χαρακτηριστικά 

Ο κανόνας δικαίου περιέχει μία γενική και αφηρημένη ρύθμιση που ρυθμίζει ετερόνομα και

εξαναγκαστικά τη συμπεριφορά των ατόμων στην κοινωνία. Στον κανόνα δικαίου η ρύθμιση είναι

γενική, διότι απευθύνεται σε έναν αόριστο αριθμό προσώπων (υποκειμενικό πεδίο) και αφηρημένη, διότι

σε αυτήν μπορεί να υπάγεται ένας απεριόριστος και απροσδιόριστος αριθμός περιπτώσεων

(αντικειμενικό πεδίο
Ο κανόνας δικαίου ρυθμίζει την εξωτερική συμπεριφορά των μελών της κοινωνίας. Δηλαδή, την

εξωτερική συμπεριφορά του ατόμου σε σχέση με άλλο άτομο.



Με το Διοικητικό δίκαιο θα εξοικειωθείτε με την έννοια της Διοίκησης και τις γενικές και θεμελιώδεις αρχές του Διοικητικού

Δικαίου καθώς και τους βασικούς κανόνες της Διοικητικής Διαδικασίας.

✓ Θα μάθετε για τις γενικές αρχές του διοικητικού δικαίου: Αρχή της νομιμότητας, αρχή της ισότητας και αρχή της

αμεροληψίας, αρχή της χρηστής διοίκησης, αρχή της δικαιολογημένης εμπιστοσύνης και μη αναδρομικότητα, αρχή της

αναλογικότητας, αρχή της δημοσιότητας και αρχή της «φανερής διοίκησης», αρχή της συνέχειας των δημοσίων υπηρεσιών

και αρχή της καθολικότητας, τεκμήριο της νομιμότητας, ιεραρχικός έλεγχος και κανόνες ανάκλησης των διοικητικών

πράξεων.

✓ Θα εξοικειωθείτε με την έννοια και είδη διοικητικών πράξεων – Βασικά γνωρίσματα της διοικητικής πράξης

(εκτελεστότητα – τεκμήριο νομιμότητας)

✓ Για την αρμοδιότητα των διοικητικών οργάνων και η μεταβίβασή της – Δέσμια αρμοδιότητα και διακριτική ευχέρεια –

Αναπλήρωση διοικητικών οργάνων.

✓ Κατάργηση, ανάκληση και ακύρωση διοικητικών πράξεων – Ιεραρχικός έλεγχος, εποπτεία και διοικητικές προσφυγές.



Με το εμπορικό δίκαιο θα εξοικειωθείτε με έννοιες όπως :

✓ Εμπορικά νομικά έγγραφα, για την κάθε μορφής εταιρειών (ομόρρυθμες, ετερόρρυθμες, ΕΠΕ, ΙΚΕ, Ανώνυμες

Εταιρείες, υπεράκτιες συνεταιρισμοί, σωματεία, κοινοπραξίες, αφανείς εταιρείες κλπ.) από το στάδιο της

ίδρυσής τους μέχρι και την λύση τους.

✓ Σύνταξη και διαπραγμάτευση των όρων όλων των εμπορικών συμβάσεων, όπως συμβάσεις αντιπροσωπείας,

συμβάσεις συνεργασίας & Διανομής, Factoring, Leasing, κλπ



Συνταγματικό Δίκαιο 

Σύνταγμα είναι ο θεμελιώδης νόμος της Πολιτείας, που ορίζει από τη μια πώς συγκροτείται και πώς

ασκείται η κρατική εξουσία και, από την άλλη, ποια είναι τα σπουδαιότερα δικαιώματα που οι πολίτες

μπορούν να ασκήσουν έναντι πάντων.

Με το Συνταγματικό Δίκαιο θα εξοικειωθείτε με τις έννοιες : α) του Κράτους και των στοιχείων του, β)

του Συντάγματος και των βασικών διακρίσεών του και γ) του Πολιτεύματος, η ανάλυση στρέφεται σε δύο

μεγάλες θεματικές ενότητες: 1) στις θεμελιώδεις αρχές του Συντάγματος ή οργανωτικές βάσεις του

πολιτεύματος και 2) στα άμεσα όργανα του Κράτους κατά το Σύνταγμα του 1975/1986/2001/2008.



Εργατικό Δίκαιο 

.

Το εργατικό δίκαιο ασχολείται με την ίδια τη σχέση εξαρτημένης εργασίας, την ίδρυση, λειτουργία,

μεταβολές, τη λήξη, καθώς και τη θέση του μισθωτού και εργοδότη μέσα σ’ αυτήν.

Με την απόλυση, αγωγές για τη διεκδίκηση άμεσων πληρωμών, διακρίσεις στον εργασιακό χώρο,

απλήρωτες κοινωνικές ασφαλίσεις, σεξουαλική παρενόχληση, θέματα μητρότητας,

παράπονα/διαμαρτυρίες και πειθαρχικές ακροάσεις.



Mε την ολοκλήρωση της ενότητας, θα είστε σε θέση :

✓ Να κατανοείτε την αρχιτεκτονική του ελληνικού συστήματος και τη δομή της ελληνικής Δημόσιας Διοίκησης.

✓ Να γνωρίζετε τις βασικές αρχές του ελληνικού Συνταγματικού και Διοικητικού Δικαίου.

✓ Να γνωρίζετε τις βασικές αρχές του αστικού, εμπορικού και εργατικού δικαίου.

✓ Να κατανοείτε τη λειτουργία και την επίδραση του δικαίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης στο ελληνικό νομικό

σύστημα.



Χρήσιμες σελίδες που θα σας παρέχουν έγκυρη πληροφόρηση…

❑ Βουλή των Ελλήνων
❑ europa.eu Είναι ο επίσημος ιστότοπος της Ε.Ε. όπου μπορείτε 

να βρείτε πληροφορίες για τη δομή της,τη νομοθετική της 
λειτουργία κ.λπ.

❑ www.constitutionalism.gr Επίσημο site του ιδρύματος 
»Αριστόβουλος Μάνεσης»

❑ Σύνταγμα της Ελλάδος
❑ Αστικός Κώδικας

http://www.hellenicparliament.gr/
http://europa.eu/index_el.htm
http://www.constitutionalism.gr/
http://www.hellenicparliament.gr/UserFiles/8c3e9046-78fb-48f4-bd82-bbba28ca1ef5/SYNTAGMA.pdf
http://www.poes.gr/images/nomoi/kodikes-kanonismoi/astikoskodikas.pdf


Τρόπος αξιολόγησης της θεματικής Ενότητας

✓ Υποβολή 4 εργασιών

✓ Δικαίωμα συμμετοχής στις τελικές εξετάσεις έχουν οι φοιτητές /-τριες που

κατοχυρώνουν αθροιστικά τον ελάχιστο απαιτούμενο βαθμό (>=20) στις

γραπτές εργασίες.

✓ Τελική εξέταση



Καλή ακαδημαϊκή χρονιά σε όλες και όλους!

Ευχόμαστε να είναι δημιουργική, γεμάτη επιτυχίες, αντλώντας εμπειρίες και γνώσεις.


